

慶祝改革開放40周年 林鄭下周率團訪京深 獲邀團員憶今昔：參與者亦受益者



■習近平日前在廣東考察，強調繼續全面深化、擴大改革開放。圖為習近平參觀深圳改革開放展覽館。林鄭下周率團將先訪深圳後訪北京。

資料圖片



■今年7月，林鄭參觀深圳龍崗區高科技企業。

資料圖片

香港文匯報訊（記者 沈清麗、鄭治祖）為慶祝國家改革開放40周年，香港特區行政長官林鄭月娥將率領來自香港社會各界、對國家改革開放和對香港有重要貢獻的人士組成的代表團，於本月10日至12日訪問深圳和北京。

多名獲邀者在接受香港文匯報訪問時都流露出對此行的期待，也不時驚歎國家發展的一日千里。有愛國商人憶述當年改革開放後率先返內地投資設廠，成為改革開放的「見證者」、「參與者」、「受益者」的事跡，也有各界代表用一罐汽水、一支街燈，去論述內地的極速進步。

中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平早前在廣東考察時強調，我們要抓住機遇、迎接挑戰，關鍵在於高舉新時代改革開放旗幟，繼續全面深化改革、全面擴大開放。各獲邀者均表示，國家在新時代將繼續改革開放的道路，大家應繼續齊心努力，維持着當初的勇氣，與國家共同迎接下一個光輝的歲月。

隨團工商界：獻力祖國 帶旺香江

蔡冠深：滿懷信心放棄移民

全國政協常委、新華集團主席、香港中華總商會會長蔡冠深：改革開放，轉眼已走過40個年頭。還記得1979年，22歲的我跟隨父親第一次到內地談生意，眼見一艘艘小木船往返澳門珠海，載人北上。今天高鐵香港段開通令大珠三角「一小時生活圈」變為現實。

新華集團是第一批到內地做補償貿易的港商，與珠海的灣仔公社合作，投資了幾十條船，收購漁獲，扣抵投資。改革開放前，內地同胞缺乏工作動力，衣服也只有灰、綠、藍三種顏色。補償貿易大大提高他們的積極性。不到三五年，我們親眼看到沿海一些地方蓋起了一棟一棟的小洋房，農民、漁民富起來了，成為實實在在的受惠者。

上世紀80年代初，中英開始就香港前途問題談判，香港部分人士人心浮動，移民海外，但我最終決定留下來，因為改革開放的成果，令我對國家充滿信心。92年鄧公南巡講話，新華集團決定追隨國家的發展戰略，不但成為改革開放的參與者、推動者，也成為受益者。

40年來，改革開放為香港帶來無窮的發展動力，而「一帶一路」和粵港澳大灣區，正是香港的全新機遇。我十分期待這次訪京能親聆國家領導人關於進一步改革開放的新部署，更期待能為國家繁榮富強，作出自己應有的貢獻。

吳良好：貢獻國家壯大自身

全國政協常委、金威集團控股有限公司主席、香港福建社團聯會榮譽主席吳良好：中央這次高規格安排香港各界代表訪京，參與紀念改革開放40周年的活動，既是表明中央充分肯定香港同胞為國家改革開放作出的重要貢獻，也是彰顯中央高度重視香港在國家改革開放中的特殊地位，更是要讓港人看到，中央殷切希望香港在國家新一輪的改革開放中發揮更大的作用。

用。

我們這一代人，是國家改革開放事業的參與者和受益者。國家改革開放40年來的親身經歷，我最大的感受有兩點：一是港人投身國家改革開放和現代化建設，既為國家作出獨特而重要的貢獻，又成就了個人的事業，帶動了香港的發展。

二是改革開放是決定當代中國命運的關鍵一招，也是決定實現中華民族偉大復興的關鍵一招，雖然改革開放過程中遇到許多困難，但中央堅持改革開放不動搖，中國才取得今天這樣舉世矚目的成就，只要國家堅持改革開放，中華民族偉大復興的中國夢就一定能夠實現。

中央決定建設大灣區的根本目的是要充分發揮粵港澳綜合優勢，深化內地與港澳合作，進一步提升粵港澳大灣區在國家經濟發展和對外開放的支持和引領作用。

香港應該積極融入國家發展大局，以粵港澳大灣區建設為依託，以「一帶一路」建設為平台，在服務國家新一輪改革開放過程中，既促進國家深度參與和主導經濟全球化，貢獻國家，又實現自身更大的發展，造福港人，不辜負中央的殷切期望。

余國春：改變中國影響世界

全國政協常委、裕華國貨董事長、香港僑界社團聯合會會長余國春：改革開放40年，我們是國家發展的見證者、參與者，更是受益者。今日，我自己看改革開放40年來所取得的成就，以前真是想都不敢想。改革開放不僅深刻改變了中國，也深刻影響了世界。

我1973年已到內地，當時內地還是實行計劃經濟，更切身體會到改革開放釋放了內地企業的生產活力，令商品、市場更加多樣化，也改變了裕華國貨的經營模式。1959年，裕華剛開業時，只售賣幾百種商品，如今已達數十萬種。裕華國貨成為中國商品的一縮影。

未來中國將堅持走自己的道路，進

一步深化改革，我們應對國家有信心，相信國家深化改革將進一步帶動經濟活動，同時促進香港經濟民生發展，我們應借助大灣區機遇，繼續發揮「參與者」角色，支持香港融入國家發展。

林樹哲：成就香港三大中心

原全國政協常委、南益實業（集團）有限公司董事長林樹哲：上世紀80年代，香港工業發展已開始進入轉折，適逢國家改革開放，為香港製造業提供了出路。1979年南益先到東莞投資，1980年到福建投資，坦白說，當時我們南益在香港只是一間中型企業，倘沒有改革開放，南益在香港每年只能生產100萬件製衣，但在內地我們每年可以生產近億件製衣，這正是改革開放為我們提供了很大的發展機遇。

我們南益一直跟隨國家發展，無論是無償貿易、三來一補、中外合資、港商獨資，南益都有參與。我記得當年進入內地投資，內地通訊未發展起來，我們在香港與內地同事開會，要先將會議內容用卡式錄音機錄下來，用貨車帶到福建，開會時內地同事聽完錄音，再將他們的會議內容錄下來同樣用貨車運到香港，這是現在很難想像得到的。

我自己感到三生有幸能夠參與到改革開放的大潮中，並且可以見證到整個改革開放的過程。改革開放40年，香港與國家的發展是相輔相成的，香港充分利用國家的改革開放，成功將製造業、轉口貿易發展成為金融、航運等中心。我相信國家將堅持改革開放不會變，香港要更充分利用「一國兩制」的優勢，努力融入國家發展大局。

陳永棋：見證歷程深感幸運

原全國政協常委、長江製衣集團行政總裁陳永棋：早在改革開放前，我已經進入內地投資，當改革開放後，我在無錫進行補償貿易，當時我們在

台灣已有投資，擔心進入內地投資會有影響，所以我們是要經澳門進入內地，先在澳門住一晚，再從澳門到廣州住一晚再由廣州飛上海，最後由上海到無錫。我們一開始在無錫投資1千萬美金，從12,000紗錠做到60,000紗錠。

國家改革開放40年有很大發展，人民生活富裕起來，現在我們再發展紗錠，成本高了，因此我們跟隨國家「一帶一路」戰略，將資金和技術進入埃及俄比亞投資。

我覺得改革開放非常成功，國家從一窮二白變成了世界第二大經濟體，相信未來20年後，我們國家可以成為世界最大經濟體。對我來說，我可以生長在這個時代，感到非常幸運，我可以見證整個改革開放歷程，也感到十分榮幸。

施子清：堅信改革開放不變

恒通資源集團有限公司董事局主席施子清：1978年我在港成立公司，正好碰上了改革開放，於是開始在內地的投資，先後在上海、江蘇、福建、廣東、湖南、江西等地投資辦廠。

這40年來，公司主要業務市場都是在內地，我們沿着國家改革開放的道路一直走過來。改革開放一路走來，經歷不少起伏，也曾有人懷疑改革開放會不會堅持下去？但是我自己一直堅信改革開放這條道路很正確，一定不會變。

新中國成立後，我們國家一窮二白。自改革開放後，港商積極到內地設廠，為內地製造業促進了資金、技術、人才、管理等，現在我們國家已進入世界工業大國行列，更成為世界第二大經濟體。

我始終堅信改革開放的步伐不會停下來，未來國家發展也不只有製造業，香港應按照國家給予香港國際科創中心的定位，並進一步結合金融、專業等優勢，不僅要發揮「聯繫人」作用，更要扮演「參與者」角色，推動香港融入國家發展大局。

■香港文匯報記者 鄭治祖

三日兩夜 先訪深後上京

話你知

短短三日兩夜的行程，代表團可謂馬不停蹄。由林鄭月娥率領的代表團下周六會先到訪深圳，參觀深圳改革開放展覽館，及到前海參觀與改革開放有關的展覽和標誌性地點。11日至12日在北京期間，代表團將獲國家領導人會見，及出席由國家發展和改革委員會、國務院港澳事務辦公室共同主辦的座談會，回顧香港參與國家改革開放的歷程，及前瞻國家未來改革開放的發展重點和香港在國家發展大局中的角色。

據悉，香港中聯辦主任王志民將擔任代表團的顧問，全國政協副主席董建華和梁振英則會以國家領導人身份隨團。隨團的還包括香港特區政府財政司司長陳茂波、政制及內地事務局局長聶德權、商務及經濟發展局局長邱騰華和特首辦主任陳國基。

■香港文匯報記者 鄭治祖

李慧琼：把不可能變為可能

民建聯主席李慧琼：國家改革開放後取得的成果，被不少人形容為「不可能下做到可能」。中國經過40年的努力，由一窮二白發展到現在人民普遍富裕起來，達成了其他國家要百年才取得的成就，國家領導人的魄力和勇氣實在令人佩服。未來，相信國家還有很多挑戰，例如城鄉平衡發展等等，希望大家繼續以魄力和勇氣，為國家帶來更燦爛的發展。

廖長江：大幅減貧舉世矚目

行政會議成員、建制派「班長」廖長江：40年前，內地可謂「百廢待興」，鄧小平提出改革開放。在大家一步一步腳印下，中國現在已經成為世界第二經濟強國，更令人感動的是，經濟發展過程同時令大部分人民富起來，大幅度減少了貧窮人口，這無論是在中國歷史甚至世界歷史都是沒有先例的，令人感到驕傲。

馬逢國：軟硬實力同步加強

港區全國人大代表、立法會議員馬逢國：我當年從事電影業。1978年國家改革開放初期，我已經率先返回內地，走遍大江南北，無論農村、城市、企業及學校等。近10年，國家的改革步伐快速，電影業發展蓬勃，票房增長逾10倍，更成功打入國際市場，電視台的數目也大幅增加，而節目的製作越來越有水準，有助開啟民智、宏揚文化。一直以來，國家的硬實力，包括基礎建設如道路、大橋等成績斐然，未來應該集中推動「軟實力」。

蔣麗芸：改善農村急起直追

工業家、民建聯立法會議員蔣麗芸：我在1983年首次返回內地發展，最初只是參加展覽會，後來發現原來內地市場有很大的潛力，於是設廠進行生產、零售及研發等，其後更參與多元化投資。內地發展極迅速，無論是硬件、軟件的改進都是快到想像不到，部分更趕上歐美及香港。我對國家取得現在的成就感到十分開心。

不過，國家過去主要集中城市發展，鄉村的發展步伐較慢，而中央領導人也明白這點，推出一系列城鄉發展政策，引入機器化農業、改善農村的生活質素等等，相信很快會取得成績。

張宇人：港工商界卓有貢獻

行政會議成員、自由黨主席張宇人：我是土生土長的「香港仔」，上世紀六七十年代在美國讀書、工作及生活，親身感受到當年外國人對中國人的異樣目光，如只要說得一口流利英語，或讀書成績好、工作表現好，他們就會問你是否日本人。中國改革開放後，將國家的發展推向一個新的領域，例如港珠澳大橋的開通，採用了許多領先全球的創新技術，證明改革開放所帶來的進步。

在改革開放的過程中，香港工商界出了不少力。除了投資外，很多專業人士以至慈善機構等，都到內地不同省市參與建設，並發揮了很大作用和貢獻。商機處處有，但能夠在自己國家的改革開放過程中，身為中國人出一分力，意義大大不同。是次代表團，香港有不少香港工商界人士獲邀，證明中央都認同香港工商界的貢獻。

劉業強：可樂街燈見證巨變

鄉議局主席、經民聯立法會議員劉業強：在國家改革開放的過程中，新界鄉民都積極參與，故對今次獲邀感到十分榮幸。回想自己上世紀80年代初返內地，晚上無街燈，要買一罐可樂也要到友誼商店用代用券才能購買。當時，有旅館服務員向我說自己從未喝過可樂。40年過後，內地的發展一日千里，當時是完全想像不到的。

香港得以發展，全靠國家的改革開放，令不少港人受惠。隨着國家推動粵港澳大灣區發展，香港年輕一代應該學習我們的上一輩，好好把握這個機遇，讓香港及國家一起向前發展。

■香港文匯報記者 鄭治祖

■香港文匯報記者 鄭治祖